

昭通日报

ZHAOTONG RIBAO

2025年9月7日 星期日
乙巳年七月十六
中共昭通市委主管主办
昭通日报社出版

权威传播公信新闻 深情反映大众心声



昭通发布公众号



昭通发布客户端



扫码投稿

国内统一连续出版物号 CN 53-0003 第 10251 期 邮发代号：63-41 昭通新闻网 www.ztnews.net 值班编审：周燕 今日 4 版

习近平向2025世界智能产业博览会致贺信

新华社北京9月5日电 9月5日，国家主席习近平向2025世界智能产业博览会致贺信。

习近平指出，当前，人工智能技术加速迭代演进，正在深刻改变人类生

产生活方式、重塑全球产业格局。中国高度重视人工智能的发展和治理，积极推动人工智能科技创新与产业创新深度融合，赋能经济社会高质量发展，助力提升人民群众生活品质。

习近平强调，人工智能应该是造福全人类的国际公共产品。中国愿同世界各国广泛开展人工智能领域国际合作，加强发展战略、治理规则、技术标准等方面的对接协调，促进智能产业健康蓬勃

发展，让智能成果更好惠及各国人民。2025世界智能产业博览会当日在重庆市开幕，主题为“人工智能+”和“智能网联新能源汽车”，由重庆市人民政府和天津市人民政府共同主办。

110千伏沙坝输变电工程建成投运



本报讯(通讯员吴学迁李剑李锐文/图)日前，110千伏沙坝变电站主变压器通过冲击试验并正式启动运行，这标志着由南方电网云南电网公司投资建设的110千伏沙坝输变电工程正式投产。

镇雄县存在电网网架结构薄弱、线路超长供电等问题，这些问题制约着当地供电可靠性与供电能力的提升，进而影响镇雄县经济社会发展。为打破这一困局，2023年6月，110千伏沙坝输变电工程项目在镇雄县牛场镇开工。该项目由南方电网云南电网公司投资1.7亿多元建设，新装2台50兆伏安变压器。

项目区地形地质条件复杂，施工难度极大。昭通供电局在工程建设中直面挑战，严格对标南方电网云南电网公司安全管理要求，落实基建安全管理措施。通过层层压实责任、严格把控，实现安全“零事故”目标；对工程20个关键环节、25个关键工序、56个关键部位进行质量管控，提前完成验收及消缺工作，达到质量“零缺陷”目标。

为兼顾项目建设效率和投运后运行稳定性，昭通供电局从可研阶段就组织优化设计方案及技术。采用加强型铝包钢芯铝绞线及钢芯铝合绞线，加装地线融冰故障判定定位装置、覆冰在线监测系统，全线地线按融冰绝缘化设计，变电站内加装融冰刀闸，提高输电线路防冰抗冰能力。

投运后的110千伏沙坝输变电工程成效凸显，有效解决了牛场镇等地负荷增长导致的35千伏变电站供电能力不足问题，消除镇雄牛场片区35千伏电网单电源供电隐患，化解了10千伏线路重载运行及单电源供电难题，大幅提升了镇雄县东部片区电网供电可靠性和能力，为镇雄县经济社会高质量发展奠定了坚实基础。

坚持走和平发展道路

——论学习贯彻习近平总书记在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年大会上重要讲话

人民日报评论员

“坚持走和平发展道路”“中国现代化是走和平发展道路的现代化，中国永远是世界的和平力量、稳定力量、进步力量”，习近平总书记的郑重宣示，彰显了中国人民坚定不移走和平发展道路、维护世界和平和人类进步事业的决心和信念。

9月3日上午，人民英雄纪念碑前，14座烽烟托举起“1945”“2025”字样，14只“和平鸽”雕塑振翅欲飞；45个方(梯)队受阅完毕后，8万羽和平鸽展翅高飞，8万只气球腾空而起……对历史的铭记越深刻，对和平发展的追求就越笃定。

在民族危亡的历史关头，全体中华儿女前仆后继、共赴国难，“不但求一国的和平，而且求世界的和平，不但求一时的和平，而且求永久的和平。”中国人民抗日战争的胜利，是和平的胜利。

中华民族爱好和平，中国没有

称王称霸的基因。中国人民抗日战争和世界反法西斯战争的胜利给我们留下的最宝贵的启示，就是必须毫不动摇走和平发展道路。

阅兵仪式上，“和平必胜”的呼号声气贯长空，战鹰呼啸不可当，那是捍卫和平的钢铁意志和强大实力；招待会上，强调坚持走和平发展道路，那是让世界正气充盈、乾坤朗朗的宣示和行动；文艺晚会上，历史时空、艺术时空、情感时空交融共振，唤起善良的人们对和平的深深向往。历史和现实深刻表明，任何人、任何事、任何理由都不能动摇中国走和平发展道路的决心和意志。

一个国家和平什么、追求什么，有其历史规律性、文明必然性，也是发展观、世界观的鲜明折射。

新中国成立以来，中国没有主动挑起过任何一场战争和冲突，没有侵占过别国一寸土地，是唯一一将

和平发展写入宪法和执政党党章、上升为国家意志的大国。中国人民从来没有欺负、压迫、奴役过其他国家人民，过去没有，现在没有，将来也不会有。

在坚定维护世界和平与发展中谋求自身发展，又以自身发展更好维护世界和平与发展，中国人民走出了一条既发展自身、又造福世界的现代化之路。

这是一条光明之路。搞建设、抓改革、促发展、战贫困、建小康……中国坚持把国家和民族发展放在自己力量的基点上，迎来了从落后时代、跟上时代再到引领时代的伟大跨越。

这是一条正义之路。坚持独立自主的和平外交政策，朋友圈越来

越大、小伙伴越来越多；奉行互利共赢的开放战略，“一带一路”成为造福各国、惠及世界的“幸福路”……今天的中国，不断以中国式现代化新成就为世界提供新机遇，世人更加敬佩，“中国的发展始终是世界和平力量的增长”。

今天的中国，是紧密联系世界的中国。坚持以对话促合作、以合作促和平、以和平促发展……一个可信、可爱、可敬的中国，为动荡不安的世界带来确定性、稳定性，为人类社会对美好未来的追求注入强大正能量。

高举和平、发展、合作、共赢旗帜，中国式现代化开辟的是人类迈向现代化的新道路，开创的是人类文明新形态。中国力量每增长一分，世界的和平就多一分希望，中国实现现代化是国际正义力量的壮大。

和平必胜！

巧家县蒙姑镇文笔社区——

避寒康养游升温

◆云南日报记者 沈迅

走进金沙江畔的巧家县蒙姑镇文笔社区，一栋栋别墅式小楼整齐排列，干净整洁的道路两旁绿树成荫，“口袋公园”、文化广场等配套设施一应俱全……从搬迁移居到心安宜居，从移民新村到旅居新地标，5100多名库区移民过上幸福新生活。

文笔社区是2021年成立的移民社区，紧邻蒙姑镇集镇，集中安置了白鹤滩水电站蒙姑库区移民1595户5151人。近年来，文笔社区立足山、

水、暖冬气候等资源禀赋，以避寒康养为核心，大力发展农业体验、传统文化、户外运动等旅游业态，成为金沙江畔避寒旅居新地标。

“借助电站建设带来的发展机遇，社区移民在家门口吃上了‘旅游饭’。”文笔社区党委书记皮明飞介绍，经过几年的发展，投资2750余万元建设的文笔社区“美丽家园·移民新村”风景如画，避寒康养旅居业态渐入佳境。2024年共接待游客7万余人次，实现旅游总收入300余万元，带动周边群众100余人就近就业。

除了山、水、气候资源外，蒙姑镇挖掘文化底蕴，积极整合蒙姑古镇、巧渡金沙江遗址、张开儒故居、石匠房栈道、巧家县感恩教育基地等人文

资源，在不断丰富游客旅居体验的同时，增强了文笔社区康养旅居的文化底蕴。

为提升旅游服务功能，巧家县对蒙姑镇库区岸线、镇村道路、民居风貌进行提质改造，新建游客集散中心，大力推进文笔社区国家AAA级旅游景区创建，完善交通、停车场、标志牌等旅游基础设施建设。

“赛事引流聚人气，以滑翔伞为主的赛事IP，成为文体旅融合发展的新名片。”皮明飞介绍，围绕县委打造湖滨旅游城市定位，蒙姑镇探索“运动+康养”“运动+休闲”融合发展模式，举办了滑翔伞全国邀请赛、特技飞行秀等活动，吸引3000余名省内外游客相聚蒙姑，扩大了文笔社区避

寒康养旅居的知名度和影响力。

避寒康养旅游的持续升温，激活了文笔社区民宿经济发展动能。目前，社区已有30套闲置民房被改造成民宿，在盘活移民闲置资产、促进农民增收的同时，进一步完善了旅游服务基础设施，丰富了当地旅居业态和游客体验感，带动了果蔬、美食、农特产品的销量增长。

“我们谋发展的出发点和落脚点是让移民的日子越过越红火。”皮明飞介绍，2021年搬迁入住以来，社区除了培育康养旅居业态外，还引进了新型材料厂、少数民族服装厂，建成了占地117亩的农业科技示范园，越来越多的移民群众在家门口就近就业，实现挣钱顾家两不误。

昭通：学习运用“千万工程”经验 着力建设宜居宜业和美乡村

◆记者黄庆波 单虹 游考孙贵波

近年来，昭通市深入贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，全面落实中央、省委部署要求，认真学习运用“千万工程”经验，整合资源、加大投入，着力建设宜居宜业和美乡村，全面夯实乡村振兴基础。

鲁甸县桃源回族乡尤家湾村背靠青山、面朝桃源水库，蓝天白云下、青山绿水间，有游客在拍照打卡、孩童在亲子乐园欢乐嬉戏，昭通小肉串、凉粉、炸洋芋、油香、糯米粑粑等地方特色小吃应有尽有……近年来，尤家湾村以“千万工程”经验为指引，坚持农文旅融合发展，统筹推进项目资源，推动基础设施与村容村貌“双提升”，拓宽群众增收渠道。2023年，尤家湾入选云南省文旅厅农文旅融合发展示范村典型案例。

“来这儿已经一个月了，这儿的气候真是没话说。我们以前也去过不少地方，今年选择来这里，确实打心底里满意——不仅气候凉爽宜人，生活条件

也很不错。”来自四川省遂宁市的游客赵桂香夫妇已到昭通避暑一个多月，记者采访当天，夫妻俩正好在尤家湾游玩。

尤家湾优美的环境不仅吸引外地游客，昭通有不少本地居民同样慕名而来。“之前在抖音上刷到尤家湾，看着环境好，美食也多，就想着过来转转。来了才发现，这儿比视频里还好看！想吃的美食都尝了个遍，特别适合周末带孩子来玩——我家孩子玩得可开心了，已经念叨着下次还要来了！”昭阳区游客李琼凤说。

尤家湾村交通条件好、产业基础强、自然风光美、人文环境优、民宿文化浓，这些优势吸引了不少省内外商家前来投资兴业。

“这边生态环境比较好，民风很淳朴，空气质量很不错，夏天非常凉快，所以我们选择这个地方。”四川美途众合康养旅游有限公司总经理夏文，有着多年从事旅游业的经验，他表示，除尤家湾村的自身优势外，昭通良好的营商环境也是吸引其到这里投资发展的因素之一。夏文把昭通气候、人文、地理等优势与川渝客源优势有机结合，在桃源乡建起能容纳1000多人的旅居点，把川渝游客引到桃源旅居，带动当地旅游业发展的同时，推动自身不断做大做强。

“今年旺季过后，我们将推出3至5天的短团游，持续推广鲁甸避暑旅居。

明年，我们计划加大投入、扩大规模，全力打响鲁甸避暑旅居品牌。”夏文表示。

除外地客商外，也不乏在外经商的本地人返乡创业，“在水一方”休闲吧的负责人米飞就是其中之一。“我今年刚从外省回来创业，这里是我的家乡，我很希望和家乡父老一起致富。”米飞说道。

在创办休闲吧的基础上，米飞还与人合作在桃源水库旁开办了浪游水岸亲子趣味乐园，不仅丰富了尤家湾的旅游业态，还为当地群众就近就业提供了支持。

“收入还是可以的，平均每天有1000多元，高峰期有2000元左右。”经营凉粉摊的李琼一边熟练地切着凉粉一边说道。谈及现在的收入情况，李琼表示十分满意。

近年来，尤家湾村聚焦设施农业、高效农业、生态农业、共享农业“四篇文章”做强现代农业，在周边建成1万亩稻田基地、1万亩苹果基地、5000亩香葱基地、5000亩车厘子基地，多家企业的项目落地尤家湾，就业岗位不断增加；依托民宿和餐饮文化，兴起小吃街、庭院餐饮等业态，引导村民推出糯米粑粑、丝窝糖、烤牛干巴、昭通小肉串等特色小吃，带动本村群众自主经营餐馆、小吃、超市等；招引“震希”旅游公司、“振兴”儿童乐园、“云水间”民宿露营、“竹源”餐饮、亲子农场，研

学基地等经营业态，丰富游客体验。尤家湾乡村振兴示范点的建设，带动桃源生态旅游度假区、万亩稻田观光区的打造，串点、连线、扩面，辐射带动周边产业提质增效、群众就业增收。

“我们认真学习‘千万工程’经验，把保持村庄肌理贯彻始终，坚持微改造、精提升的建设思路，走出了一条‘财政小投入’撬动‘乡村大变化’的农文旅融合发展路子。”采访时，桃源乡党委书记介绍，2024年以来，尤家湾累计接待周边及川渝避暑游客、研学团队等41.6万人次，旅游带动人驻商家、本地及周边群众经营性收入达1050万元。

尤家湾这个镶嵌在山山水水的村落，成了昭通推进乡村振兴的缩影。2021年以来，全市建成“千万工程”提升村2200个，创成国家级民主法治示范村(社区)8个、全国文明村镇22个。今年上半年，全市建成“千万工程”振兴村32个，提升村1100个，昭阳洒渔河畔、镇雄大古里、彝良宝藏村等一批农文旅融合示范点深受市场青睐。

下一步，昭通市将持续深入学习运用“千万工程”经验，开展农村人居环境整治提升行动，补齐农村基础设施短板，提升基本公共服务水平，加快建设宜居宜业和美乡村，不断绘就景美、业兴、民富的乡村振兴新图景，让“有一种叫云南的生活·在云南样样好、在昭通越来越好的”幸福走深走实。

昭通新华书店

备足教材迎开学

本报讯(记者杨芳 姜跃武)连日来，昭通新华书店有限公司坚守“课前书到、人手一册”的工作承诺，统筹推进教材接收、分拣、配送等各环节工作，为全市中小学顺利开学奠定基础。

在昭通新华书店有限公司昭阳分公司教材仓库内，工作人员按照学校、年级、科目对教材进行精细化分类，逐册核对品种与数量，严格把控交接流程，确保每一批教材“零误差”装车。“高效率”送达。“新华书店已经帮我们按品种和数量分好，装车运回学校后直接放到指定位置，节省了大量时间。”昭阳区第一中学教务处教师吕智勇的感慨，道出了教材分发工作对学校教学秩序的重要支撑作用。

为应对开学季教材发放高峰，昭通新华书店有限公司提前规划、精准部署，从教材接收、入库、分拣到配送，每个环节都制定了详细工作流程，以标准化服务提升效率。正如昭通新华书店有限公司昭阳分公司教材分发员夏宇所说：“免费教材的分发自8月1日启动，涵盖113个品种、150余万册，目前已完成120余个校点的教材配送工作。”

截至目前，昭通市已顺利完成525所学校近1000万册教材的配送工作，教材配送工作已进入余缺调剂与售后服务阶段。

落雁乡水稻测产

喜获佳绩

本报讯(通讯员杨莹 吉秋园)近日，昭通市农业科学院技术团队到盐津县落雁乡水稻种植单产提升技术示范区，开展水稻产量现场测量工作。经过实地取样、实收实测，示范区水稻亩产达652公斤，穗粒数达326粒，较非示范区每亩增产50公斤以上。这一测产结果不仅让农户们喜上眉梢，也为当地水稻产业提质增效注入了新的动力。

据悉，落雁乡在示范区推广“三统一+绿色管理”模式，为水稻生长保驾护航。统一选用优质水稻品种“品香优稻珍”，统一“3月中下旬至4月上旬播种育秧、5月中下旬移栽”的时间节点，统一采用育苗移栽技术，规范行距、株距；推行病虫害绿色防控技术，通过安装诱虫灯、使用生物农药等措施，减少化学农药使用量。此外，农技人员还会及时指导农户做好排灌、配方施肥、中耕除草等田间管理，让每一株稻谷都能“吃饱喝足”。

“以前种稻靠经验，现在有专家手把手地教技术，不仅稻粒长得饱满，稻米的品质也更好了。”看着金灿灿的稻穗，种植户王齐书说，他家的8亩稻田被纳入示范区后，今年预计能多收几百公斤稻谷，实实在在地尝到了“科技种田”的甜头。

